36, Grundrechenarten

Die Addition funktioniert koordinatenweise. Das heilSt du addierst fir die
x-Koordinate des Ergebnisses die jeweils ersten Koordinaten, fur die
y-Koordinate die mittleren und fiir die z-Koordinate die unteren.

o ((14> > [b
-y Hllgemem" a= g; ; b=(t;->

Vektoren sind dann gleich, wenn sie die
selbe Lange und die selbe Richtung besitzen!

Graphisch gesehen passiert bei der Addition zweier Vektoren folgendes:
Der zweite Vektor wird an die Spitze des ersten angehangt. Der Ergebnis-
vektor startet somit im Anfangspunkt (Ful genannt) des ersten und geht
bis zur Spitze des zweiten Vektors.

Subtraktion:

Die Subtraktion ist der Addition sehr ahnlich, denn auch sie funktioniert
komponentenweise,

o 5
(1 P =| b,
llgemem :

- -5 04 b‘ al - bA
a-b-= (01)- (bz) =(01.' bz)
O3/ \bs/ \Q3y-by
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Tp 2om  eichren: d-b
-3+ (-b)
’\Gegmveldo' wb *
Die graphische Bedeutung der Subtraktion:
Mit dem Wissen der graphischen Bedeutung der Addition lassr sich die
Subtraktion sehr leicht verstehen, Jede Subtraktion lasst sich namlich

als Addition darstellen:
S

= S =
a-b- a+(-k(2eg¢nv¢ktor %ul-;
Also wird der Gegenvektor von b an die Spitze von & angehangt, Der Er-
gebnisvektor startet somit in im FuB des Vektors a und endet in der Spitze

des Gegenvektors von b.

Exkurs: Gegenvektor
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Skalarmultiplikation:

Wenn ein Vektor mit einer Zahl multipliziert wird, dann wird jede Koordinate
des Vektors mit dieser Zahl multipliziert,

- Qy y
— Hllgemem- a (g;) -,ZOM(,

Graphische Bedeutung:
- Wenn 0<c<1 Der Vektor 3 wird um den Faktor ¢ verkiirzt.

- Wenn ¢>1 Der Vektor & wird um den Faktor ¢ verlangert,

«Wenn die Zahl auBerdem noch negativ ist, dann wird der gegebene
Vektor zusatzlich 180° gedreht, z.B. c= -2

AS0° ’Drch\uq
5 ¥ >
_2. a: - A . % . 0-
Verliinguung
wm Faktor 2

Berechne(:'” (}?) f(%)

) -u-(°;f )
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